

倾听自然，感触生命

作者：人文社会发展学院 周鹏燕（2018 年学员）

人生中最壮阔的景色是面对汹涌澎湃的大海，巍峨挺拔的高山，一望无际的田野，还是……无论是大自然的精雕细刻，还是人类的鬼斧神工，都给世人留下了一场场视觉的盛宴。

今年夏天我和我的同伴们跟随着学校的校车来到了这座带有神秘色彩的山峰——秦岭，高山仰止，我为这里山川秀丽的自然景观和深厚的人文底蕴所深深震撼。八百里秦川的壮丽景色，老师们言传身教的淳淳教诲，来到这里，不仅仅是知识的增长，而且是身心的陶冶。夏天依旧热情的炙烤着大地，但这里却是格外的凉爽，避暑的胜地之一。

在秦岭生活的七天里，每一天我都有不同的实践活动，与此同时也就有不同的体验，感受着变幻莫测的天气变化，时而晴空万里，时而倾盆大雨，更有时是晴天下大雨，在火地塘林场里，老师们从秦岭的历史讲到它大自然的演变，丰富的动植物资源、药用资源，各种测量仪器的课堂知识，西安丰富的文化底蕴，博大精深的道教文化，还有每天下午带我们去亲身体验大自然的实践活动，大家一起爬上高山草甸，一起捡垃圾保护秦岭生态环境，一起去秦岭山上观看测量森林中各种平衡的精密仪器，一起手拉手从泥泞的山上滑下来，一起乘坐校车去当地县城做调查问卷，一起表演节目，这都是我们集体团结完成的实践任务。与此同时我们还一起在许多个晚上观看大型纪录片《大秦岭》。通过这次秦岭之行，我们从学校中仅是点滴之交的同学，到 8 月 13 日到达秦岭火地塘，下午在开营时还不相互熟悉的情况下，晚上的相互介绍就拉近了我们的距离，又通过这七天的实践活动，我们变成了朋友。我不得不说这是一座孕育神奇力量的山脉，它的神秘、包容、大度给予我们世人一笔巨大的财富。

身在陕西，在这个背山带河的风水宝地里，感悟与历史赋予给它的厚重感；老师说这里是神秘的北纬 30 度—40 度地带，因为相比于这个纬度的其他地方，只有这里物态丰盈，风调雨顺。身在秦岭，看这儿青山绿水，鸟语花香，秦岭被赋予了太多太多的使命，800mm 降水量的分界线，南北方分界线，亚热带与暖温带的分界线等等。它是陕西的父亲山，华夏民族的龙脉所在地，千言万语也道不尽秦岭之神秘、庄重、厚实的文化内涵。

以前在高中地理时，老师讲到秦岭的地理知识，只感觉它仅仅会是书面上的缘分，但是我现在却真的来到了这儿，切身感受了这儿，通过这一周的学习体验我学到了很多，也学会了很多，对于我们非专业的学生，我非常感谢学校给我们这次学习的机会，同时也让我明白了一是永远不要忘记团结协作。人永远不是

一个孤立的个体，而是生活在众多人的集体中的，做事首先要学会做人，懂得与人配合分工协作，只有大家的共同努力与相互支持，才能完成看似简单其实很难的事，尤其是将来我们走向工作，面向社会的时候，团队协作是我们做成大事的关键。这是我们在排练节目时我所感悟到的，从要表演什么节目，节目所需要的道具，人员，以及台词设计以及表演唱歌，我们从开始的一无所知，到最后圆满的完成了演出任务，这是我们大家一起努力的结果，我也深知如果不是大家的团结，我们是不可能完成的。二是无论是什么专业，不能只顾着学习理论知识，纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行，都要注重实践活动。只有切身与实践，才能逐渐的了解自己，提升自己的能力。我们专业不像一些其他专业的同学他们要学习辨别花草，制作昆虫标本，但是我们也有自己的实践内容，通过这次的学习，增添自己的实践经验，也是一个不错的收获呢。我会时刻把艰辛知人生，实践长才华铭记于心底的。

在此刻我又想起了老师们带我们向海拔较高的山上爬去，一探这远古就闻名于世的奥妙，在上山的过程中，抬头一看那高高的台阶，我想到过要放弃，但是看见大家坚毅的眼神，即使汗水已经打湿了衣衫也丝毫不会在意，我也咬咬牙和大家一起坚持着，在路途中，还有两只可爱的小狗狗给我们带路，就这样，我也爬上来高山草甸，爬上山的时候，看着了一览无余的美景，我已经能体会到杜甫当年爬上泰山时的感叹：“会当凌绝顶，一览众山小”。去那高山草甸之上，一片绿草如茵，鲜花的香气四处飘逸，即使有些地方有泥泞，水洼，但也冲淡不了大家的兴致，大家一起嬉戏打闹，聊天自拍，更有甚者是在草甸上打滚，在去宁陕县做问卷调查返回火地塘的时候，我们还一起去那山林间的大瀑布避暑乘凉，那是我第一次看见瀑布，那一泻而下的激流，让我想到了汹涌澎湃的大海状态。还有在秦岭火地塘住的那两位爷爷奶奶，我和同伴只是去看看他们，他们就把他们一直舍不得吃的核桃和蛋糕带给我们，下雨了担心我们冻着，把自己的衣服拿来盖在我们腿上，还让我们没事多下来转转。秦岭的一山一水，一草一木，风土人情都给予我太多的收获，我喜欢这里，我很感激学校给我们的这次“免费的旅游”。

秦岭的山，秦岭的水，秦岭的文化，都深深融进了《大秦岭》这一大型纪录片里，在这里交汇融合着不同的物种，有朱鹮、金丝猴、羚牛、大熊猫这秦岭四宝，有上百种的珍惜植物资源，各种各样的药用资源，正如纪录片里所言，秦岭是地球送给人类的第 83 份礼物，它无言，默默守候着胸怀里的万千生命。